



# 大项目拉动制造业投资强势上扬

## 1至11月我市完成制造业投资98.38亿元,同比增长25.6%

■记者 胡佳英  
通讯员 向 同

本报讯 稳工业,方能稳经济。制造业投资,是工业经济发展的“压舱石”,在调结构方面发挥着重要作用。昨天,记者从市经信局了解到,今年1至11月,我市353个在库制造业投资项目,共完成制造业投资98.38亿元,同比增长25.6%。

“大项目”发挥“大作用”。在全市353个在库制造业项目中,计划总投资1亿元以上制造业项目115个,前11个月完成投资82.0亿元,占前11个月全市制造业投资总额的83.35%,这意味着

个数只占全市在库制造业项目总数33%的亿元以上制造业项目,投资10亿元以上制造业项目10个,前11个月完成投资31.09亿元,每个制造业项目平均投资达到3.11亿元,大项目的引领作用、支撑作用更为明显。

新材料产业,是我市两大战略性新兴产业之一。今年以来,我市新材料产业投资快马加鞭。比如,浙江卫星能源有限公司年产36万吨丙烯酸及36万吨树脂和废氢利用年产22万吨双氧水二期工程项目,是全市投资10亿元以上制造业项目之一,今年前11个月已完成投资4.7亿

元。又比如,浙江独山能源有限公司年产400万吨PTA及210万吨智能化、功能性差别化纤维一体化项目,今年前11个月已完成投资13亿元。其中,两套聚酯装置已投产,作为新增产能,拉动着平湖全市新材料产业的快速发展。从今年制造业投资数据看,卫星能源、独山能源等大项目成为拉动制造业投资增长的“主引擎”。

眼下,浙江正在打造全球先进制造业基地。对平湖而言,制造业是全市经济高速发展的立身之本,制造业发展决定着平湖经济高质量发展的成色。引进一个高质量项目,推进一份有效投资,

也推动着全市产业集群发展、产业结构转型。正如通过卫星能源、独山能源等百亿企业上马制造业项目,全市新材料产业已基本形成了丙烷—丙烯—PP—热塑性弹性体/薄膜—功能性高分子材料和PX—PTA—聚酯—长丝—差别化纤维等两条产业链,真正释放着一个大项目推动形成一个产业生态的发展效应。

今日的制造业投资,是明日的制造业发展,就是平湖稳投资、

稳工业、稳发展的底气所在、动力所在。今年以来,我市坚决克服疫情影响,不断“加码”制造业投资,这是平湖作为省制造业高质量发展试点县(市、区)主动扛起责任担当,也是平湖以制造业投资之稳保制造业发展之进的现实选择。接下来,我市将围绕在库的353个制造业项目,紧扣时间节点、深化项目服务、加快项目推进,全面营造制造业项目推进的良好氛围。

### 经济创新 提质提效



## 校园“世界杯”

近期,“世界杯”球赛正在如火如荼地进行着。在市叔同小学标准球场上,各支校队的队员们展开两两对抗。据介绍,我市目前有全国足球特色学校15所,浙江省级足球特色学校10所,通过配备专业的足球教练、开设专业足球课程,培养学生兴趣,营造良好的足球氛围。

■摄影 王 强 钟叶红

## 独山港交出争先进位成绩单

### 全国千强镇排名提升至第84位

■记者 杨昊羽  
通讯员 张其良 张丹燕

本报讯 近日,中国中小城市发展指数研究课题组信中小城市指数研究院发布了《2022年度中国中小城市发展报告》,公布了2022年度全国千强镇名单,独山港镇位列浙江第14位、全国第84位,较去年分别前进1位和3位,均顺利实现了“争先进位”。

独山港东接上海金山,南濒杭州湾,是平湖接轨上海的“桥头堡”,是嘉兴港“一体两翼”中的左翼,是浙北地区唯一的深水良港。近年来,依托长三角一体化发展的不断深化及背靠上海、面朝大海的“两海优势”,独山港聚

焦海洋经济发展新增长极的定位,围绕新能源新材料、先进装备制造和现代港口物流,加快主导产业集聚,不断为高质量发展增添动能。2021年实现规上工业总产值首次突破600亿元,同比增长57.7%,三年年均增长31.1%。其中新材料板块贡献产值420亿元,占比达到了71%。可见经过几年的砥砺奋进,新材料产业已从无到有、从小到大,成长为独山港的主导支柱产业,也成为拉动我市工业经济高质量发展的强大引擎。

据统计,今年前三季度,独山港实现地区生产总值118亿元,同比增长2.0%。实现工业总产值517.6亿元,同比增长14.6%,

总量排平湖第一,增速排平湖第三。值得一提的是,今年以来,尽管面临严峻复杂的经济形势和疫情多点散发等影响,独山港临港产业仍然保持平稳向好发展的态势。1至9月独山港临港产业实现产值420.5亿元,同比增长18.9%。其中化工新材料累计实现产值381.3亿元,同比增长19.9%;新能源实现产值11.8亿元,同比增长123.2%。

根本在产业,关键靠项目。就在上个月,世界500强企业“强强联手”设立的巴斯夫贺利氏金属项目、巴斯夫旗下凯密特公司投资的表面处理两个项目同日分别开工、投产。随着越来越多的项目上马、逐步投产和产能释

放,也将为独山港经济发展注入澎湃动力,提供强劲支撑。独山港在化工新材料行业的影响力也将得到进一步提升,从而为吸引更多大项目好项目的签约落户打下坚实基础。

因港而生,依港而兴。港口资源是独山港的天然优势,更是核心竞争力所在。今年,独山港区A7、A8等7个泊位正式获得对外启用资质。自2016年独山港口岸对外开放以来,港口货物吞吐量不断攀升,2021年度完成吞吐量5096万吨,占嘉兴港年度吞吐量的40.16%,较2016年度增长246.9%,其中外贸货物392万吨,较2016年度增长148.1%,为我市海洋经济发展作出了重要贡献。

独山港还以小城镇综合整治和美丽城镇创建为抓手,先后投入4亿元对主要集镇进行整治提升,投入4.5亿元对路网进行改造提升,投入1.5亿元新建大型停车场、农贸市场等一大批基础设施,城镇面貌日新月异。随着独山港“产城融合”和人口快速集聚,港城建设不断加速,“1+3”的城镇格局已经初步形成,抢抓美丽城镇创建重大机遇,加速港城发展,实现产城融合已成为独山港未来发展的必然选择。

未来,独山港将进一步推动港口、港产、港城、港运深度融合,全力打造全市海洋经济发展新增长极,奋力谱写高质量发展、勇当共同富裕新崛起典范的“独山篇章”。

## “幸福的味道”大型公益活动第八季启程

### 在爱心通道,期待与您温暖同行

■记者 钱澄蓉

新的一年带着馨香正款款走来。在2023年新春到来之际,平湖市传媒中心已经走过7年的“幸福的味道”新春送温暖活动再次启程。此次,市传媒中心将携手市慈善总会,举办“幸福的味道——爱心年货”大型公益活动,继续用新闻的力量凝聚社会各界的爱心,并将这些浓浓的关爱送到低收入群众手中,让每户家庭都温暖过年,让平湖这座城市充满幸福的味道。

爱的主题永不变

在2022年新年来临前,我们以“爱心年货”礼包礼包的形式,向全市8个镇街道的困难家庭送上了一份年货礼包,成为

助力困难家庭共同富裕的温暖之举。

今年,我们将继续延续去年的送温暖形式,启动“爱心年货”大型公益活动第二季。本次活动,我们预计将推出“爱心年货”礼包200份,每份价值300元。在此,我们也倡议爱心企业、爱心人士、爱心人士倾情认购,以点点爱心,汇聚成股股暖流。认购完成后,我们将委托平湖市农产品展销配送有限公司精选年货,及时将年货礼包送到低收入家庭手中。

爱心接力未间断

2016年年底,爱心启航,首次着手筹办年终送温暖活动;2017年春季前夕,举办“新春送温暖——我们在行动”活动,

爱心出租车满载志愿者们亲手准备的团圆、尺糕、年货等礼奔赴各镇街道,为全市20户困难家庭送去了新春的慰问;

2018年春节前夕,举办“携手共村晚,温暖幸福年”活动,为20户困难家庭和18户好人家送上新春文艺大餐和新年祝福礼包;

2019年春节前夕,举办“情暖低收入家庭·爱心年夜饭”活动,80位困难群众欢聚一堂,吃年夜饭、看精彩表演、参与游戏和抽奖活动,共享温暖幸福年味;

2020年春节前夕,举办“幸福的味道·百桌千年年夜饭”活动,采用“1+X”的模式,在市区主会场慈善宴与各镇街道共同举行慈善新年宴,千位困难群众同吃

年夜饭;

2021年春节前夕,举办幸福的味道——“浙沪一家亲,共享新年味”活动,为浙江平湖山塘村、上海廊下塘村的困难家庭送上年夜饭,让暖暖爱意洋溢在浙沪边界;

2022年春节前夕,举办“幸福的味道——爱心年货”大型公益活动,为全市200户困难家庭送上新春礼包。

爱心通道已开启

爱心不分大小,点滴萤光也能照亮他人。即日起,“爱心年货”礼包的认购渠道正式开通,不论您代表单位或企业,还是代表个人,如果您愿意参与我们的爱心活动,可通过各类渠道献出您的爱心。让爱传递,温暖同行,我们期盼您的加入。

爱心企业:银行汇款至“平湖市慈善总会”账户(中信银行平湖支行7333310182600027871),备注:定向捐赠“爱心年货”活动。

爱心个人:关注“平湖市慈善总会”微信公众号,点击公众号下方“我要捐款”——选择“爱心捐款”——在“单位、个人”栏选择“个人”,并填写“2023爱心年货”——选择金额——点击立即支付。

考虑采购需求,爱心企业、爱心人士捐赠时间从即日起至2022年12月25日。详情可致电本报热线:85858110。

记者 行动

周军波在沪平盐城际铁路现场推进会上强调

## 让平湖“铁路梦”早日实现

■记者 林旭东

本报讯 昨天上午,我市召开金山至平湖市域铁路(沪平盐城际铁路)现场推进会。市委副书记、市长周军波参加会议并强调,要严控把控施工质量,加快施工进度,及时解决项目推进过程中遇到的各项困难,将铁路项目打造成为民生工程、民心工程、满意工程,推进平湖“铁路梦”早日实现。

“目前项目推进情况如何?”“在推进过程中有没有遇到困难?”在项目先行段施工现场,周军波边走边看,详细了解工程建设进度、人员管理、质量把控等情况。周军波充分肯定了沪平盐城际铁路项目前一阶段的推进情况。就做好下一步工作,他强调,要加快项目报批,按照既定时间表积极向上对接,做好全线开工前的各项报批工作,早日取得阶段性的成效。要加快工程建设,在把握好先行段施工节奏的同时与全线开工有序衔接。要强化部门协作,各个部门要统一思想,群策群力,加强协调对接,全力以赴攻克项目开工后各个阶段遇到的问题,确保铁路施工平稳有序。要做好跟踪审计,积极向上级和周边地区学习先进经验,组建一支专业化的审计团队,全流程跟踪铁路建设,做到边建设,边审计,边整改,边提高。要健全协调机制,充分利用周例会、现场推进会等形式分析研判当前遇到的问题,第一时间对接协调、解决问题,推进项目高质量建设。要注重工程质量,进一步加强底线思维,既要加快工程速度,更要确保安全生产,真正把铁路项目做成民生工程、民心工程、满意工程。

沪平盐城际铁路浙江段于今年9月28日开工。该铁路建成通车后,平湖至上海南站仅需约50分钟,将大大缩短平湖与上海中心城区的时空距离,真正实现平湖“与沪同城”。同时,更好地支撑虹桥国际开放枢纽南拓拓展带建设,促进长三角区域更高水平一体化发展。

## 打造“一老一小”幸福家园

■言成声

走进钟埭街道永兴社区兴业新村居家养老服务照料中心,居民张玲珍和她的姐妹们在活动教室里说说笑笑做着手工,而楼下的儿童之家,张玲珍的孙子和他的小伙伴们,在志愿者的照顾下一起做游戏、看绘本。“社区有这样一个场所,让我们老年人可以聚聚、聊聊天,小朋友们也可以在这里看看书、做做游戏,满足了我们不同的需求,真的很好。”说起这个新去处,张玲珍脸上乐开了花。

幼有所育,老有所养。“一老一小”向来都是事关千家万户的民生大事。党的二十大报告指出,要“发展养老事业和养老产业”“推动实现全体老年人享有基本养老服务”“优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本”。近年来,我市统筹解决“一老一小”问题,相关政策法规体系不断完善,各镇街道和社区积极通过建设设施、强服务,用心做好融合文章,全方位、多维度地推动幼教“托一把”、养老“福一把”民心工程,让全生命周期的两端得到更多呵护,绘出生生画卷最温暖的底色。

如兴业新村居家养老服务照料中心于今年8月初投入使用,整个中心使用面积650平方米,设有舞蹈室、阅览室、谈心室等功能室。此外,社区着眼现实需求,在底楼还设置了儿童之家,里面放置了滑滑梯、海洋球等玩具,方便老人在照顾孙子女的同时能够更好地融入社区老年生活。

“一老连着夕阳,一小连着朝阳”。对于老人、小孩来说,兴业新村居家养老服务照料中心的投入启用,就是多了一个乐园,托起稳稳的幸福。而钟埭街道除了加强养老服务设施改造更新,打造可供“一老一小”共用的小微服务空间外,还依托公益类、慈善类、服务类社会组织开展精准服务。如白马堰社区就开设了“家门口学堂”,让“一老一小”在家门口享受文化大餐;钟埭社区开启了社区儿童梦想中心项目,开设了亲子教育、周末课堂,针对老年人则是开展了送餐、上门理发等贴心服务。

“一老一小”,是广大成年人在外拼搏的动力所在,也是他们最深情的牵挂。对“一老一小”的关爱,体现着一个地方的民生质量。今年以来,各镇街道在顶层整体设计框架下,通过整合现有公共空间和活动设施,建设集党群服务、生活服务、为老服务、健康服务、文体活动、亲子爱幼等为一体的“家门口”服务综合体,通过打造15分钟生活圈,进一步提升了“一老一小”群体服务供给水平。如当湖街道在永丰新村、香榭丽都、东升南区、庆丰新村、华家新村等5个小区,增建了“连心椅”,给孩子的童年增添快乐,给老人一个看孩子时休息歇脚的地方。街道还新建并运行养老驿站4个,新增社区嵌入式养老床位25张,建成老年食堂5家,助餐示范点4家,较好地满足了“一老一小”的需求。

当然,高水平做好“一老一小”工作,构建现代养老托育服务体系任重道远。它需要每个家庭履行内部赡养与抚养义务,更需要民政、教育、卫健等政府职能部门以及社区、家庭同向发力。相信,只要我们不断创新方式,坚持人民至上,把“一老一小”事业作为暖民心的政治工程、解民忧的民生工程、增民利的发展工程,不断加快推进养老托育服务体系建设步伐,切实推进服务兜底保障,就一定会擦亮幸福养老新底色,谱写“抚幼护苗”新篇章。

第一评论  
DIYI PINGLUN 栏目统筹:黄金凤